

## ОТЦЫ-ОДИНОЧКИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

*Федорова Кюннэй Иннокентьевна*

*Магистрант Северо-восточный федеральный университет им.*

*М. К. Аммосова, Россия, г. Якутск*

*Макарова Аграфена Петровна, кандидат психологических наук, Северо-восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, Россия, г.*

*Якутск*

С юридической точки зрения, понятия "отец-одиночка" официально не существует. В случае развода, смерти жены он становится одиноким и, если он снова женится, то продолжает исполнять обычные мужские обязанности в роли отца. В России насчитывается примерно 648 000 отцов без жен. А по мировой статистике, больше всего одиноких отцов проживает во Франции: 20% от общего количества детей [5; с.4-5].

Проблему отцов в своих работах рассматривал Кон И., в которых он видел отцов как важная фигура в воспитании детей. Маргарет Мид - американский антрополог, представительница этнопсихологической школы. Получила всемирную известность благодаря исследованиям по социализации детей и подростков в Полинезии. Рассматривала отцов как биологическую необходимость.

Как сообщает Департамент по делам детей, женщин и семьи Министерства труда и социального развития РФ, из 39 миллионов российских семей около трети — неполные, из которых один процент составляют семьи, где детей воспитывает и содержит только отец [1, с. 381]. Также среди всех семей с одним родителем и детьми до 18 лет 94 процента составляют семьи одиноких, вдовых и разведенных матерей и только 6 - семьи одиноких отцов[2].

Основные причины одинокого отцовства:

1. Мужчины в основном становятся отцами-одиночками в связи с гибелью жены.

2. Достаточно распространенным является случай, когда одинокий отец становится воспитателем ребенка, если его мать не желает брать на себя ответственность по выполнению родительских обязанностей, например в случае развода.

3. Причиной одинокого отцовства также может являться асоциальное поведение матери (алкоголизм или наркомания), что ведет к ограничению ее в родительских правах.

4. Мужчинам иногда приходится самостоятельно растить детей в то время, когда их жены отбывают наказание в местах заключения.

5. В последнее время участились случаи, когда одинокие матери повторно выходят замуж и бросают мужей с детьми, имеющими серьезные проблемы со здоровьем [3; с.496]. Отсюда следует сделать вывод, что в некоторых случаях отец сам принимает решение воспитывать ребенка в одиночку, в других его вынуждают обстоятельства.

Исследователи Центра психологической и социальной помощи семье приводят социальный портрет отца-одиночки: • средний возраст около 40 лет; • имеет одного ребенка; • разведен; • образование высшее; • житель города [4; с.17]. Согласно статистике, сегодня на десять браков приходится восемь разводов. С юридической точки зрения, понятия «отец-одиночка» официально не существует, т. к. мужчина не в состоянии сам родить ребенка. А в случае развода, смерти жены он становится одиноким и в большинстве случаев снова женится, продолжая исполнять обычные мужские обязанности в роли отца.

Таким образом, можно перечислить основные проблемы, с которыми сталкиваются мужчины, одиноко воспитывающие детей: • отцы-одиночки часто испытывают трудности бытового характера; • отцы, одиноко воспитывающие детей, часто комплексуют на родительских собраниях, в песочнице или на детской площадке (сюда, как правило, приходят именно мамы, а не папы); • мужчины боятся, что не справятся с воспитательным процессом, особенно, если воспитывать приходится дочку; • современному

мужчине тяжелее справиться с большими психологическими и физическими нагрузками;

- мужчина одновременно должен взять на себя как материнские, так и отцовские обязанности: быть в одном лице и строгим отцом, и нежной мамой, научиться быть подружкой для маленькой дочери и советчиком для подростка; кроме того, отцам сложнее преодолеть существование без женщины и полностью посвятить себя детям: как правило, папа стремится найти себе спутницу жизни, но при этом боится создавать новую семью, опасаясь за детей, в то время как психологи утверждают, что отцы-одиночки пользуются огромным успехом у женщин; их шанс найти вторую половину на 30 процентов выше, чем у закоренелых холостяков; женщинам нравится, когда мужчины заботятся о детях, но отцы-одиночки часто не хотят повторно жениться, опасаясь, что новый брак плохо отразится на их детях, т. к. появление новой мамы дети переживают гораздо тяжелее, чем появление нового папы [3;с.496].

#### **Гипотеза:**

Эффективная социальная политика будет способствовать стабилизации социального положения и повышению уровня социального самочувствия отцов-одиночек.

**Выборка** исследования: 19 отцов-одиночек и в качестве контрольной группы выступили 30 матерей-одиночек проживающих в г. Якутске.

Опросили отцов и матерей - одиночек для сравнения.

По 1 блоку (социальное положение): мужчины в большинстве случаев имеют 1 ребенка. Проживают в собственной квартире большее кол-во мужчин, в основном на зарплату, ср.ур.зп составляет у мужчин 25-34 т.р. 35-50 т.р.

Женщины также в основном имеют 1 ребенка, но проживают в доме у родственников и снимают кв., в основном на зп проживают, ср.ур.зп составляет менее 15 т.р. и 15-24 т.р.

Социальное положение у мужчин более стабильное, в плане финансов и жилья.

По 2 блоку (меры социальной поддержки): абсолютное большинство мужчин не обращались в центры поддержки семьи, не получали помощь от благотворительных и подобных организаций, половина мужчин знает какие виды соц.поддержки могут получать от государства. Единовременное пособие пока ребенку не исполнится 16 лет большинство отцов не пользуются, ежемесячное пособие пока ребенку не исполнится 1,5 года скорее устраивает отцов, ежемесячное пособие до 16 лет скорее не устраивает отцов, обучение в детских музыкальных, спортивных и художественных школах для детворы на 30% ниже стоимость скорее устраивает отцов либо не пользуются, оплата за детсад ниже на 50% устраивает и полностью устраивает отцов. субсидии на оплату жкх устраивает и полностью устраивает, прежде отцов не устраивает при получении соц.поддержки сложности со сбором документов.

У женщин почти также, что абсолютное большинство не обращалось в центры поддержки семьи и не получали помощь от благотворительных организаций, половина женщин знает какие виды соц.поддержки могут получать от государства, Единовременное пособие пока ребенку не исполнится 16 лет женщин не устраивает или же не пользуются, ежемесячное пособие пока ребенку не исполнится 1,5 года женщин скорее не устраивает и устраивает, ежемесячное пособие до 16 лет скорее не устраивает матерей, обучение в детских музыкальных, спортивных и художественных школах для детворы на 30% ниже стоимость женщин скорее устраивает, оплата за детсад ниже на 50% большинство матерей не пользуются, субсидии на оплату жкх женщины большинство также не пользуются, прежде матерей не устраивает при получении соц.поддержки сложности со сбором документов.

В большинстве пунктов мнение у отцов и матерей по поводу соц.поддержки совпадает, многие никуда не обращаются, хотя половина знает обо всех видах поддержки, также не пользуются в большинстве случаев ими, матери в отличие от отцов не пользуются сниженной стоимостью оплаты за детсад, также не пользуются субсидиями на оплату жкх.

**Таким образом,** по 3 блоку (психологический климат в семье): мужчины своих детей воспитывают так, что учат как поступить в том или ином случае, трудности с воспитанием детей у мужчин это нехватка времени на общение, роль отца в семье это является примером для детей, для семей характерно спокойствие и уравновешенность, разрешение конфликтов в семье это примирение.

Женщины также учат как поступить в том или ином случае, трудности также не хватает времени на общение, роль отца не принимает участие в воспитании детей, в семьях характерна доброжелательность и взаимоуважение, способы разрешения конфликтов - обсуждение ситуации и принятие обоюдного решения.

Главными социально-психологическими проблемами являются общение и одиночество. Одинокое отцы в большей степени ориентированы на собственные силы в материальном обеспечении семьи, обосновывая позицией, что человек за собственное благополучие должен отвечать сам, в меньшей степени они полагаются на государственную поддержку. Гипотеза о том, что эффективная социальная политика будет способствовать стабилизации социального положения и повышению уровня социального самочувствия отцов-одиночек подтвердилась.

#### Список литературы:

1. Закон РФ от 19.04.1991 N 1032-1 (ред. от 29.07.2017) "О занятости населения в Российской Федерации". Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_60/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_60/)
2. Гурко Т.А. Вариативность представлений в сфере родительства. Социологические исследования, 2000, № 11.
3. Кон И. Мужчина в меняющемся мире. М. : Время, 2009. 496 с.
4. Петелин Г. Отцы-молодцы // Родная газета. 2005. № 17(103)- 17 с.
5. Газета христианская «Семья». 2(12) 2008. – 4-5 с.